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	Fiilin bir kipe göre çekimlenip anlam olarak başka bir kipi kastetmesine fiilde anlam kayması denir. Örneğin “Okullarda her pazartesi İstiklal Marşı okunuyor.” Cümlesinde fiil (okunuyor), şimdiki zamanla çekimlenmiştir. Ancak fiilin her pazartesi yapıldığı belirtilerek geniş zaman kastedilmiştir.
1) Buna göre aşağıdaki cümlelerden hangisinde anlam kayması vardır?
A) En sonunda, yaptığı hatanın farkına varmış.
B) Nasrettin Hoca bir gün eşeğine ters biner.
C) Çocuklar bahçede saklambaç oynuyor.
D Bakan, en kısa zamanda yurda dönecek.


Fiilin bir kipe göre çekimlenip anlam olarak başka bir kipi kastetmesine fiilde anlam kayması denir. Örneğin “Fatih Sultan Mehmet, İstanbul kuşatmasının hazırlıklarına 1451 yılında başlar.” cümlesinde fiil (başlar), biçim olarak geniş zamanla çekimlenmiştir. Ancak fiil geçmişte yapıldığı ve yapılanlar başkasından öğrenildiği için anlam olarak öğrenilen geçmiş zaman kastedilmiştir.
2) Buna göre anlam kayması bulunan aşağıdaki altı çizili fiillerden hangisinin kastettiği anlam yanlış açıklanmıştır?
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3) Aşağıdaki cümlelerden hangisinde, anlam olarak ayraç içinde verilen zaman ifade edilmektedir?
A) Ben bu akşam biraz geç gelirim. (Gelecek zaman)
B) Her gün bu hastanenin önünden geçiyorum. (Geçmiş zaman)
C) Keloğlan, bütün ülkeyi dolaşıp hırsızı buluyor. (Geniş zaman)
D) Babam 1940ʼlı yıllarda İstanbulʼa yerleşir. (Şimdiki Zaman)


4) Aşağıdaki cümlelerin hangisinde geniş zaman, geçmiş zaman anlamında kullanılmıştır?
A) Sabahları genellikle kaçta işe gidersiniz?
B) Bu film, o dönemde Türkiye’de büyük ilgi görür.
C) Babaannem ve dedem yarın bize gelir.
D) Ses, sıcak havada daha hızlı iletilir.



Cümle içinde bir fiil kipinin kendi anlamı dışında başka bir fiil kipinin yerine kullanılmasına “anlam kayması’’ denir. Örneğin “Bu tabaklar bitecek.’’ cümlesinde gelecek zaman kipi (-ecek), emir kipinin yerine kullanıldığından anlam kayması oluşmuştur. 
11) Buna göre aşağıdaki cümlelerin hangisinde anlam kayması yoktur? (Beceri Temelli Test Sorusu)
A) Bekleyin, birazdan o da geliyor. 
B) Otobüs durağa yaklaşıyor. 
C) Unutma, bekliyorum seni yarın. 
D) Nasrettin Hoca bir gün köye gider.


Cümle içinde bir fiil kipinin, kendi anlamı dışında başka bir fiil kipinin yerine kullanılmasına “anlam kayması” denir. Örneğin “Kardeşim yarın memlekete gidiyor.” cümlesinde “git-” fiili “-yor” şimdiki zaman kipiyle çekimlenmiştir. Ancak fiilin anlamı gelecek zamanı karşılamaktadır. Bu nedenle “gidiyor” fiilinde anlam kayması olmuştur. 
12) Bu açıklamadan hareketle aşağıdaki dizelerin hangisinde anlam kaymasına örnek olabilecek bir kullanım vardır? (Beceri Temelli Test Sorusu)
A) Tüyden hafif olurum böyle sabahlar 
      Karşı damda bir güneş parçası 

B) Yaşadıklarımdan öğrendiğim bir şey var 
     Yaşadın mı, yoğunluğuna yaşayacaksın bir şeyi 

C) Ellerim takılırken rüzgârların saçına 
     Asıldı arabamız bir dağın yamacına 

D) Her şey birdenbire oldu 
     Birdenbire vurdu gün ışığı yere


13) Aşağıdaki cümlelerin hangisinde kastedilen zaman ve anlam “gelecek zaman”dır? (2013 Bursluluk Sınavı Sorusu)
A) Sağlıklı yaşamak için günde bir saat spor yapıyor.
B) Teyzem her sene yazın memlekete gidiyor.
C) Şu anda mutfakta yemek hazırlıyor.
D) Haftaya trenle Eskişehir’e gidiyor.


14)“Bizim kasabanın etrafındaki tepeleri iki hafta sonra ağaçlandırıyorlar.” Bu cümledeki altı çizili kelimenin yerine, aşağıdakilerden hangisi getirildiğinde cümlenin anlamı değişmez? (2012 Bursluluk Sınavı Sorusu)
A) ağaçlandıracaklar
B) ağaçlandırmışlar
C) ağaçlandırsalar
D) ağaçlandırdılar

	5) Aşağıdaki cümlelerden hangisinde anlam kayması vardır?
A) İnsanlar çocuklarına hoşgörüyü öğretmeli.
B) Soğuk havalarda yüzüm hemen kızarıyor.
C) Güneş tutulmasını ilk kez çocukken izlemiş.
D) Yaz tatilinde bağlama kursuna yazılacağız.


6) Aşağıdaki cümlelerden hangisinde geniş zaman kipi, öğrenilen geçmiş zaman anlamında kullanılmıştır?
A) Keloğlan’ın yolu bir gün, çok özlediği köyüne düşer.
B) Yaz geceleri cırcır böcekleri durmadan öter.
C) Paraya dokunduktan sonra ellerimi hemen yıkarım.
D) Çocuklar her akşam babalarının yolunu gözler.


7) “Önümüzdeki yıl, dil öğrenmek için yurt dışına gidiyorum.” cümlesindeki anlam kayması aşağıdakilerden hangisiyle açıklanabilir?
A) Şimdiki zaman kipi geniş zaman anlamında kullanılmıştır.
B) Geniş zaman kipi emir kipi anlamında kullanılmıştır.
C) Şimdiki zaman kipi gelecek zaman anlamında kullanılmıştır.
D) Geniş zaman kipi gelecek zaman anlamında kullanılmıştır.


I. Ben her salı alışverişe giderim.
II. Dilekçenizi sonra bırakırsınız.
III. Bu antika, Bizanslılara ait olacak.
IV. Bize gelmekten son anda vazgeçmiş.
8) Numaralanmış cümlelerden hangilerinde anlam kayması vardır?
A) I ve II.    B) I ve III.   C) II ve III.    D) II ve IV.


9) “Haftaya iş görüşmesi için Ankara’ya gidiyorum.” cümlesindeki anlam kayması aşağıdakilerden hangisiyle açıklanabilir?
A) Şimdiki zaman kipi geniş zaman anlamında kullanılmıştır.
B) Geniş zaman kipi emir kipi anlamında kullanılmıştır.
C) Şimdiki zaman kipi gelecek zaman anlamında kullanılmıştır.
D) Geniş zaman kipi gelecek zaman anlamında kullanılmıştır.


10) Aşağıdaki cümlelerden hangisinde anlam kayması yoktur?
A) Annen sınavı kazandığını duyunca çok sevinir.
B) Yüzme eğitimimi Bursa’da alıyorum.
C) Müdür Bey okula ne zaman gelir acaba?
D) Seneye okumak için yurt dışına gidiyorum.



15) Aşağıdaki cümlelerin hangisinde zaman (anlam) kayması yoktur? (MEB Çalışma Fasikülü)
A) Unutma, pazar günü parkta birlikte koşuyoruz. 
B) Türkler, tarih boyunca büyük medeniyetler kurar.
C) Bu evin boyasını iki gün sonra bitiririm. 
D) Çivi çakarken çekici parmağıma vurdum.


16) Aşağıdaki cümlelerin hangisinde (zaman) anlam kayması vardır? (MEB Çalışma Fasikülü)
A) Her işi zamanında yapmayı sever. 
B) Yarınki sınav için test çözdüm. 
C)Önümüzdeki yıl yeni okulumuza taşınıyoruz. 
D)Size verilen yönergelere dikkat edin


Cümle içinde bir fiil kipinin kendi anlamı dışında başka bir fiil kipinin yerine kullanılmasına “anlam kayması’’ denir. Örneğin “Bu sorular çözülecek’’ cümlesinde gelecek zaman kipi (-ecek), emir kipinin yerine kullanıldığından anlam kayması oluşmuştur diyen Bilge öğretmen öğrencilerinden anlam kayması olan cümlelere örnekler istemiştir. Öğrencilerin cevapları aşağıdaki gibidir:

Alper: Nasrettin Hoca bir gün eşini evde bırakarak pazara gider. 
Aybüke: Yarın sabah arkadaşlarla yola çıkmayı planlıyoruz. 
Göktürk: Her sabah bir saat babamla sahilde koşuyorum. 
Gökçen: Sınavda başarılı olmak için dersi dikkatli dinleyeceksin.
 
17) Bu öğrencilerden hangisinin cümlesi, öğretmenin sorusuna cevap niteliğinde olamaz? (MEB Çalışma Fasikülü)
A) Alper     B) Aybüke      C) Göktürk     D) Gökçen



18) Bir cümlede fiilin çekimlendiği kip ile cümlenin anlamındaki kipin farklı olmasına “anlam kayması” denir. Örneğin “ Her sabah bir bardak süt içiyor.” cümlesinde fiil şimdiki zaman kipiyle çekimlenmiştir. Fakat anlam olarak geniş zaman kastedilmektedir. Buna göre aşağıdaki cümlelerden hangisinde anlam kayması yoktur? (MEB Çalışma Fasikülü)
A) Memlekete iki gün sonra gidiyoruz. 
B) Dedem yıllar önce buraya göç eder. 
C)Haberi alır almaz seni aradım. 
D)Sana söylediklerimi hemen yapacaksın.


Bu testin soruları MEB Kazanım değerlendirme testleri, beceri temelli testler, çalışma fasikülleri ile bursluluk sınavı sorularından derlenmiştir.
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